BLATT FÜR SORTENWESEN

AMTSBLATT DES BUNDESSORTENAMTES

57. Jahrgang, Heft 7 Hannover, den 15. Juli 2024 Seiten 1 bis 21

INHALT

Bekanntmachungen nach dem Stand vom 01. Juli 2024

II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen	3
	- Proposed Variety Denominations	
	- Dénominations variétales proposées	3
	- Solicitudes de registro de denominación varietal	3
III.	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortGbzw. § 45 Abs. 2 SaatG)	5
	 Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue de espèces et variétés de plantes cultivées 	5 es 5
	- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción	5
IV.	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	6
	- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List	
	- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées	6
	- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción	6
٧.	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchte	rs,
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten	
	- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the	
	Agent -	7
	- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalogue	
	ou du mandataire	
	- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante	7
VI.	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	7
	- Terminations of Protection and Deletion from the National List	7
	- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue	
	- Fin de la protección y de inscripción	7
D.3	Zulassungen als Amateursorte	8
	- National Listing as an amateur variety –	

	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kar- Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG	
	Beendigung der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach § 55 Absatz 2 S durch Verzicht	9
	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werkann - Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG	10
	canntmachung Nr. 08/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juli 2024 über die i Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten	in den
Bek	kanntmachung Nr. 09/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juli 2024 über Ver- rechnungssorten, die in den Prüfungen für die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung anzuba sind	uen
Hin	weis zu den Saatgutvermehrungsflächen in Deutschland 2024	12
Hin	weis auf Vorlagetermine	12
Bes	schreibende Sortenliste Kartoffel 2024	12
	tistik des Bundessortenamtes	14 15
Z .1	Abkürzungsverzeichnis	17
Z.2	Auflagennummernverzeichnis	18
Z.3	Anschriftenverzeichnis	19
Z.4	Kapitelübersicht	20
Z. 5	Impressum	21

II.1 Angaben von Sortenbezeichnungen

- Proposed Variety Denominations -
- Dénominations variétales proposées -
- Solicitudes de registro de denominación varietal -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
----------	-----	----------	------------------------	------------------------------------	------------------------------

Landwirtschaftliche Arten

Zweizeilige Sommergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

	1	GS	3387	SY421071	8145, 10523 (V)	SY Elara
	2	GS	3419	NOS 116.192-13	9960	NOS Kylie
Ī	3	GS	3424	Br 15075i1	8887	RGT Corella

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

4	GW	4446	AC 17/380/43	8905	Charmant
5	GW	4478	STRG 546/20	4046	Stella
6	GW	4493	NORD 19112/9	9056	SU Yette

Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

7	GW	4441	AC 16/166/51	8905	Osanna
8	GW	4484	RO 3957	7352	Annemiek

Rauhafer

Avena strigosa Schreb.

9	HS	112	LSO 22342	9777	Hyena
---	----	-----	-----------	------	-------

Mais

Zea mays L.

10	М	17857 (s)	SG 219	10330	Farmedoc
11	М	17867 (s)	SM M0601	3351	Farmoctan
12	M	17869 (s)	SM N1143	3351	Deltis
13	М	17921 (s)	KXC3102	105	KWS Aveso
14	М	17923 (s)	KXC3103	105	Amaneon
15	М	17929 (s)	KXC3124	105	Laschewo
16	М	17931 (s)	KXC3127	105	Voltinio
17	М	17935 (s)	KXC3129	105	KWS Burano
18	М	17939 (s)	KXC3134	105	Amavido
19	М	17941 (s)	KXC3144	105	Infernico
20	М	17942 (s)	KXC3212	105	Impro
21	М	17943 (s)	KXC3213	105	KWS Ribono
22	M	17953 (s)	KXC3313	105	Amalkeo

Winterroggen

Secale cereale L.

23	RW	1988 (h)	HYH-350	750	SU Jalo
24	RW	1995 (h)	HYH-353	750	SU Fred
25	RW	1998 (h)	HYH-354	750	SU Torvi
26	RW	2001 (h)	HYH-356	750	SU Ivar
27	RW	2018 (h)	KWS C1001	129	KWS C 1001
28	RW	2019 (i)	Lo1066-N_DD8	129	LO 1066 NDD 8
29	RW	2029 (h)	Lo1104-P x Lo1145-N	129	KWS AB 218
30	RW	2039 (h)	Lo1125-P x Lo1122-N	129	KWS AB 219
31	RW	2081 (f)	LSO 22704-ST	9777	Kangaroo

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
Wintertri x Triticos		m. ex A. Ca	amus		
22	TIW	1240	15LM134-10	6871	Promiso
32 33	TIW	1240	PZO 19TW01-341	10310	Maikönig PZO
34	TIW	1254	FDX18WT0062-11-1	4046	Trimobe
	weichwei aestivum l	zen L. subsp. ae	estivum		
35	WS	1263	STRU 102574k021511	10234	Osbird
Winteren Triticum	nmer o) dicoccon S	Schrank			
36	EMW	52	SZS-906	3813	Maritius SZS
	eichweize aestivum l	e n L. subsp. ae	estivum		
37	WW	6846	STRG 4016 21	4046	Big Ben
38	WW	6847	STRG 4017 21	4046	Bernd
39	WW	6882	R12109	7352	RGT Lenz
40	WW	6891	R12142	7352	RGT Zunder
41	WW	6893	R12160	7352	RGT Blitz
42 43	WW	6900 6908	LEU 21.671.16 FDN19WW0109	39 4046	Gerlach
	1		FDIN19WW0109	4040	Intensity
Deutsch Lolium pe	es Weide erenne L.	lgras			
44	WD	2355	LP-20162719	61	Crownstar
45	WD	2416	ST2-02-2014	185	Findus
Blaue Lu Medicago	izerne o sativa L.				
46	LUZ	228	15MS 254	7663	Barmelie
Futtererk Pisum sa 47	bse ativum L. (j	partim)	KM 17AE076	1716	KWS Louminam
48	EF .	1071	KM 17BP063	1716	KWS Majestam
Ölrettich Raphanu		L. var. oleif	ormis Pers.		,
49	OR	469	POR 2023-1	871	Jersey
50	OR	470	POR 2023-2	871	Colonova
Winterra Brassica	ps napus L.	(partim)			
51	RAW	7540 (f)	WRF 676	39	Licafort
Weißer S Sinapis a	Senf alba L.				
52	SF	468	PSF 2023-1	871	Estrella
53	SF	472	SG 1220148	105	Mostart
Sojaboh Glycine n	ne nax (L.) M	err.			
54	SJ	370	S18727	7352	Sheila
Zuckerrü Beta vulg		r. altissima	Döll		
55	ZR	4397	ST23309	10234	ST Blanco
56	ZR	4400	ST23502	10234	ST Rhenio
57	ZR	4402	ST23505	10234	ST Maasio
			01/10/		
58 59	ZR ZR	4415 4426	3K481 STRE23504	105 10234	Smart Justina KWS ST Isaro

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
60	ZR	4428	STRE23514	10234	ST Tauno
61	ZR	4445	SV2784	1403	Nemosia
62	ZR	4446	SV2785	1403	Sperling
63	ZR	4448	SV2787	1403	Otis
64	ZR	4449	SV2788	1403	Weihe
65	ZR	4452	SV2791	1403	Ibis
66	ZR	4455	FD23B5044	601	Storch
67	ZR	4457	FD23B5046	601	Kranich
68	ZR	4459	FD23B5048	601	Parus
69	ZR	4460	FD23B5049	601	Ammer
70	ZR	4466	HI1567	9569	Rizola
71	ZR	4635	3K468	105	Niksha KWS
72	ZR	4640	4K525	105	Djamela KWS
73	ZR	4641	4K526	105	Thouraya KWS

Kartoffel

Solanum tuberosum L.

74	K	4586	975 205-16	3052	Svea
75	K	4587	1082 205-16	3052	Baltic Red
76	K	4588	1087 207-16	3052	Fiona

Gemüsearten

Tomate

Solanum lycopersicum L.

77	TOT	471	B11	8847	Vivaoro
78	TOT	472	B13	8847	Vivarossa

III. Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)

- Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List -
- Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr. Art Kenn-Nr. Vorläufige Bezeichnun	Anschriftennummer Verfahren Sortenschutz beendet am: Verfahren Sortenzulassung beendet am:
---	--

Landwirtschaftliche Arten

Mais

Zea mays L.

1	М	17378 (s)	1086B219-01	514	10.06.2024
2	М	17404 (s)	ESZ21107	3501	10.06.2024
3	M	17915 (t)	LZM372/39	1323	28.06.2024

Winterroggen

Secale cereale L.

4	RW	1945	LSO 21746-F	9777	27.06.2024

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

5	WW	7307	STRU 150048k031	10234	28.06.2024
6	WW	7309	STRU 160955s31	10234	28.06.2024

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:			
Weiße Lupine Lupinus albus L.									
7	LUW	194	PHP LA 21-3	871		20.06.2024			
Sojaboh Glycine i		<i>Merr.</i> 376	SSE 204/22	4046		04.06.2024			
Zuckerrübe Beta vulgaris L. var. altissima Döll.									
9	ZR	4249	BTS 6980	9210		26.06.2024			
10	ZR	4285	HI1557	9569		26.06.2024			
<u>Gemüse</u>	Gemüsearten								

Markerbse

Pisum sativum L. (partim)

11	EGM	997	CS-533F	11002	24.06.2024		
	Zuckererbse Pisum sativum L. (partim)						
12	EGZ	88	CS-540SP	11002	24.06.2024		

IV. Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List -
- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG =

Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG bzw. für Rebsorten ohne die Voraussetzung der Feststellung der physiologischen Merkmale nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG in Verbindung mit § 30 Abs. 4 SaatG zugelassen

- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagennummernverzeichnis"

Lfd.	Art	Kenn-	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Schutzerteilung	Zulassung	Auflagen-
Nr.		Nr.		Sortenschutzinhaber/Züchter	am:	am:	Nr. / § 30

Landwirtschaftliche Arten

Kanariengras o)

Phalaris canariensis L.

1	KAN 1	Freebird	9777	27.06.2024	

Rohrschwingel

Festuca arundinacea Schreber

2	RSC	121	Santur	185	27.06.2024	
3	RSC	122	Tamur	185	27.06.2024	

V. Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten

- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the Agent -
- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalogue) ou du mandataire -
- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ (B) = Bevollmächtigter
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
			bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
				Antragsteller /	Antragsteller /	
				Sortenschutzinhaber /	Sortenschutzinhaber /	
				Züchter/	Züchter	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	

Gemüsearten

Feldsalat

Valerianella locusta (L.) Laterr.

1	SAF	68	Orion	2549	8863	01.03.2024
2	SAF	69	Union	2549	8863	01.03.2024

VI. Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Terminations of Protection and Deletion from the National List -
- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue -
- Fin de la protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- \neg Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Ende des	Ende der
				Sortenschutzinhaber/ Züchter	Sortenschutzes am:	Sortenzulassung am:
				Zuontoi		

Landwirtschaftliche Arten

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

1	WW	4935	KWS Maddox	129	03.06.2024
Sommer Brassica	•	. (partim)			
2	RAS	1153	CMS 504 A 21	147	14.06.2024

Gemüsearten

Paprika, Chili, Pfefferoni

Capsicum annuum L.

1	3	PPR	82	Pepperball	8408	07.06.2024	
	4	PPR	83	Teufli	8408	07.06.2024	31.12.2019

D.3 Zulassungen als Amateursorte

- National Listing as an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- (V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

464 (f)

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Züchter	Zulassung am:
Gemüsear	ten				
Grünkohl <i>Brassica o</i>	leracea L.				
1	KOG	36 (f)	Lerchenzungen	8147	18.06.2024
Paprika, C Capsicum					
2	PPR	112 (f)	Djagila	8266	18.06.2024
	PPR	113 (f)	Shirina	8266	18.06.2024

G.1 Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann

- Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Sterntaler

Lfd. Nr. Art Kenn-Nr. Sortenbezeichnung Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:
---	--

4676

18.06.2024

Landwirtschaftliche Arten

Solanum lycopersicum L. TOT

Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GW	4461	SY Zoomba	8145	14.06.2024
•	O 1 1	1 10 1	O I Zoomba	01.10	1 1.00.202 1

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

2	WW	7405	Casado	10234	14.06.2024
3	WW	7403	Kaprun	10234	14.06.2024
4	WW	7404	Velas	10234	14.06.2024

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

5	RAW	7829	Bernstein	39	18.06.2024
6	RAW	7147	Cognac	39	03.06.2024
7	RAW	7827	Cromputer	39	18.06.2024
8	RAW	7217	Gator	39	03.06.2024
9	RAW	7824	KWS Moos CL	1716	07.06.2024
10	RAW	7820	KWS Tragos CL	1716	07.06.2024
11	RAW	7576	LG Adapt	10549	06.06.2024
12	RAW	6947	LG Apollonia	8948	06.06.2024
13	RAW	7831	Lynx CL	39	18.06.2024
14	RAW	7828	Nebraska	39	18.06.2024

Zuckerrübe

Beta vulgaris L. var. altissima Döll

15	ZR	4692	Blanchetta KWS	105	03.06.2024
16	ZR	4691	Rentabla KWS	105	03.06.2024

Kartoffel

Solanum tuberosum L.

17	K	2979	Asterix	7389	21.06.2024	
18	K	4681	Oscar	10648	04.06.2024	
19	K	4682	Virgil	11114	04.06.2024	

G.3 Beendigung der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG durch Verzicht

- Waiver of the eligibility for certifications according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Beendigung der Anerkennungsfähigkeit am::
----------	-----	----------	-------------------	---------	--

Landwirtschaftliche Arten

Sommerweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

1	WS	1207	Bailando	10234	18.06.2024	
2	WS	1208	Vilnius	10234	18.06.2024	
3	WS	1227	PS Perlicka	10234	18.06.2024	
Λ	WS	1228	Herero	10234	18.06.2024	

Persischer Klee

Trifolium resupinatum L.

5	PKL	23	Marco Polo	61	18.06.2024

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

6	RAW	5978	Donut	39	10.06.2024
7	RAW	6680	Voltage	39	10.06.2024

Zuckerrübe

Beta vulgaris L. var. altissima Döll

8	ZR	3379	Mazur	10234	18.06.2024
9	ZR	3380	Maksym	10234	18.06.2024
10	ZR	3381	Livius	10234	18.06.2024
11	ZR	3382	Niven	10234	18.06.2024
12	ZR	3577	Higgs	10234	18.06.2024
13	ZR	3578	Leandrus	10234	18.06.2024
14	ZR	3579	Nicolaus	10234	18.06.2024

H.1 Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werden kann

- Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG -

Mit dem Genehmigungsbescheid wurden folgende Auflagen gem. Bekanntmachung Nr. 05/05 des Bundessortenamtes erteilt:

- 1 Über das Saatgut sind Aufzeichnungen zu machen über die Angaben nach § 1 Abs. Nrn. 1 bis 5 der SaatAufzV (s. Nr. 2.6.1 der o.a. Bekanntmachung), die Art und die Bezeichnung der Sorte.
- 2 Bei Sorten von Gemüsearten ist von jeder Saatgutpartie eine Probe zu ziehen und diese zum Zweck der Nachkontrolle zwei Jahre aufzubewahren.
- Das Saatgut ist zusätzlich gemäß dem Bescheid über das Inverkehrbringen nach § 14 GenTG zu kennzeichnen. Hinsichtlich der Verwendung des Ernteguts sind die Regelungen der Verordnung (EG) Nr. 1829/2003 über genetisch veränderte Lebensmittel und Futtermittel zu beachten.
- Hinsichtlich Kennzeichnung und Rückverfolgbarkeit ist die Verordnung (1830/2003/EG) über die Rückverfolgbarkeit und Kennzeichnung von genetisch veränderten Organismen und über die Rückverfolgbarkeit von aus genetisch veränderten Organismen hergestellten Lebensmitteln und Futtermitteln zu beachten.

Die o.g. zutreffenden Auflagennummern sind ausschließlich für dieses Kapitel aus der Spalte "Auflagen-Nr." zu ersehen.

Lfd. Nr.	Art	Genehmigungs-Nr.	Vorläufige Sortenbezeichnung	Gültig bis:	Auflagen-Nr.

Landwirtschaftliche Arten

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

1	RAW	RAW7184/25-1	H9206014	30.06.2025	1
2	RAW	RAW7441/25-3	LE22/470	30.06.2025	1

Gemüsearten

Feldsalat

Valerianella locusta (L.) Laterr.

3 SAF SAF70/25-2 NUN 00049 CSC	30.06.2025	1, 2	
--------------------------------	------------	------	--

Bekanntmachung Nr. 08/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juli 2024 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten

Gemäß § 55 Abs. 1 SaatG wird auf die im Amtsblatt der Europäischen Union veröffentlichte Ergänzungen des Gemeinsamen Sortenkatalogs für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten hingewiesen:

- Ergänzung A 2024/5, 67. Jahrgang, Nr. C/2024/3549 vom 13. Juni 2024
- Ergänzung A 2024/6, 67. Jahrgang, Nr. C/2024/4136 vom 01. Juli 2024
- Ergänzung H 2024/5, 67. Jahrgang, Nr. C/2024/3409 vom 07. Juni 2024
- Ergänzung H 2024/6, 67. Jahrgang, Nr. C/2024/4146 vom 01. Juli 2024

Die o.a. Kataloge sind als Online-Ausgaben verfügbar unter www.eurlex.europa.eu

Bekanntmachung Nr. 09/24 des Bundessortenamtes vom 1. Juli 2024 über Verrechnungssorten, die in den Prüfungen für die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung anzubauen sind

Unter Bezugnahme auf Nr. 3 der Bekanntmachung Nr. 16/96 des Bundessortenamtes über die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung (Blatt für Sortenwesen, 1996, Seite 350) werden nachstehend die Verrechnungssorten bekanntgemacht, die bei Winterungen zur Herbstaussaat 2024 in den Prüfungen zu verwenden sind:

Art	Sorte
	Julia
Wintergerste	KWS Tardis
	SY Galileoo
Winterhafer	Fleuron
	KWS Emphor
Winterroggen - Körnernutzung	KWS Tayo
	SU Karlsson
Winterroggen - Silonutzung	KWS Progas
	Powergreen
Winterroggen - Winterzwischenfruchtanbau	Protector
	Turbogreen
	Albertino
Winterspelz	Franckentop
	Zollernperle
	Lombardo
Wintertriticale - Körnernutzung	Lumaco
3	Ramdam
	Allrounder PZO
Wintertriticale - Silonutzung	Tender PZO
	Trimasso
	Informer
Winterweichweizen	KWS Donovan
	SU Jonte
Welsches Weidelgras	Melsprinter
Troisciles Treidelyias	Sendero
	Heiner
Winterraps - Körnernutzung	LG Activus
	Ludger

Hinweis zu den Saatgutvermehrungsflächen in Deutschland 2024

Die in Deutschland für das Jahr 2024 zur Feldbesichtigung gemeldeten Saatgutvermehrungsflächen, aufgeführt nach Arten, Sorten und Kategorien sowie nach Arten pro Bundesland, sind ab sofort auf der Internetseite des Bundessortenamtes (www.bundessortenamt.de) unter 'Saatgut/ Statistiken Saatguterzeugung/Saatgutvermehrungsflächen in Deutschland' einzusehen.

Hinweis auf Vorlagetermine

In der Bekanntmachung Nr. 12/22 des Bundessortenamtes über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials ("Bl.f.S", 2022, Heft 7, Seite 11) und geändert durch die Bekanntmachungen Nr. 05/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 2, Seite 20), Nr. 11/23 des Bundessortenamtes (Bl.f.S., 2023, Heft 7, Seite 12), Nr. 15/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 10, Seite 12), Nr. 17/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 12, Seite 16) und Nr. 04/24 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2024, Heft 5, Seite 20) sind die Vorlagetermine für das Vermehrungsmaterial bestimmt. Auf die nächsten Vorlagetermine wird hiermit noch einmal hingewiesen. Eine gesonderte Anmahnung nicht vorgelegten Vermehrungsmaterials im Einzelfall erfolgt nicht. Bei der Vorlage sind die Proben mit der BSA-Kenn-Nr. zu versehen.

Vorlagetermin	Art		
1 August	Inkarnatklee		
1. August	Winterrübsen		
10. August	Mohn - Winteranbau		
10. August	Winterraps		
45 August	Feldsalat - Prüfungsbeginn Herbst		
15. August	Salat - Unterglasanbau		
	Ackerbohne - Winteranbau		
20 August	Futtererbse - Winteranbau		
20. August	Pannonische Wicke		
	Zottelwicke		
1 Contember	Wintergerste		
1. September	Winterhafer		

Zur Beachtung:

Es darf kein in Keimschutzpackungen abgefülltes Saatgut vorgelegt werden.

Beschreibende Sortenliste Kartoffel 2024

Soeben ist die Beschreibende Sortenliste Kartoffel 2024 erschienen. Sie enthält neben den vom Bundessortenamt bis zum 10. Juni 2024 zugelassenen Kartoffelsorten auch marktwichtige Sorten, die in einem anderen Mitgliedsstaat der Europäischen Union eingetragen sind.

Die Beschreibende Sortenliste Kartoffel 2024 kann zunächst nur als PDF (kostenfrei) online abgerufen werden, der Versand der Druckwerke wird voraussichtlich Anfang September starten.

In tabellarischen Sortenübersichten werden die Sorten auf Grundlage von Wertprüfungen des Bundessortenamtes und aus Sortenversuchen der Länder in ihren Resistenz-, Qualitäts- und Ertragseigenschaften beschrieben. Ebenfalls beschrieben sind die in Deutschland zugelassenen Kartoffelsorten in ihren Knollenmerkmalen. Die Marktbedeutung der Kartoffelsorten wird auf Grundlage der Pflanzgutvermehrungsflächen dargestellt.

Auch in dieser Ausgabe der Beschreibenden Sortenliste ist die geringere Anfälligkeit gegen Kartoffelkrebs zusätzlich zur Resistenz dargestellt.

Auf Grundlage der Ergebnisse aus den Landessortenversuchen des ökologischen Landbaus werden alle Speisesorten in ihren Ertrags- und Qualitätseigenschaften unter ökologischen Bedingungen beschrieben, von denen ausreichend Ergebnisse vorliegen.

Um eine Einschätzung zur Verfügbarkeit von ökologischem Pflanzgut zu ermöglichen sind, wie bereits in den letzten Ausgaben, die Pflanzgutvermehrungsflächen im ökologischen Landbau gesondert aufgeführt. Seit 2020 erfassen die Anerkennungsstellen für Saat- und Pflanzgut der Bundesländer die Pflanzgutvermehrungsflächen getrennt nach ökologischem und konventionellem Anbau.

Die Beschreibende Sortenliste wird vom Bundessortenamt in Hannover herausgegeben, erscheint unter ISSN 14 30–97 77 und ist zu beziehen durch:

Bundessortenamt Osterfelddamm 80 30627 Hannover

Telefon: 0511 - 9566-5732 Fax: 0511 - 9566-9600

E-Mail: <u>bsl@bundessortenamt.de</u>

Der Preis je Einzelheft beträgt €7,00 zuzüglich Versandkosten. Bei Abnahme von 26 bis 50 Exemplaren ermäßigt sich der Preis des Einzelhefts auf €6,50, bei Abnahme von 51 und mehr Heften auf €6,00.

Im Übrigen ist die Beschreibende Sortenliste kostenfrei auch über das Internet abrufbar (www.bundessortenamt.de).

Statistik des Bundessortenamtes

I. Sortenschutz

Landwirtschaftliche Arten	Erteilte Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beantragte Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beendete Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beendete Verfahren zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Am 01.07.2024 bestehende Schutzrechte	Am 01.07.2024 anhängige Verfahren
Getreide einschließlich Mais	2	7	8	3	87	4
Futterpflanzen	6	1	10	3	132	9
Öl- und Faserpflanzen	1	0	5	0	64	2
Rüben	0	0	0	0	0	0
Kartoffeln	0	1	1	1	12	1
Reben	2	2	1	1	68	5
Sonstige landwirt- schaftliche Arten	2	1	2	0	25	2
Summe landwirt- schaftliche Arten	13	12	27	8	388	23

Gartenbauliche Arten	Erteilte Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beantragte Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beendete Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beendete Verfahren zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Am 01.07.2024 bestehende Schutzrechte	Am 01.07.2024 anhängige Verfahren
Gemüse	1	0	14	0	38	3
Obst	10	4	5	2	125	35
Zierpflanzen (einschließlich Rosen)	9	10	13	1	270	14
Gehölze	0	0	4	0	30	0
Sonstige gartenbauliche Arten	1	0	2	0	40	0
Summe garten- bauliche Arten	21	14	38	3	503	52

Alle Arten	Erteilte Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beantragte Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beendete Schutzrechte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Beendete Verfahren zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Am 01.07.2024 bestehende Schutzrechte	Am 01.07.2024 anhängige Verfahren
Gesamtsumme	34	26	65	11	891	75

II. Sortenliste

Landwirtschaftliche Arten	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 zugelassene Sorten	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beantragte Zulassungen	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beendete Zulassungen	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beendete Verfahren	Am 01.07.2024 zugelassene Sorten	Am 01.07.2024 anhängige Verfahren
Getreide einschließlich Mais	67	495	117	429	934	777
Futterpflanzen	62	122	33	47	918	310
Öl- und Faserpflanzen	31	120	34	73	389	240
Rüben	72	140	40	61	467	172
Kartoffeln	19	13	14	2	240	23
Reben	1	2	0	1	137	15
Sonstige landwirt- schaftliche Arten	0	0	0	0	0	0
Summe landwirt- schaftliche Arten	252	892	238	613	3.085	1.537

Gartenbauliche Arten	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 zugelassene Sorten	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beantragte Zulassungen	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beendete Zulassungen	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beendete Verfahren	Am 01.07.2024 zugelassene Sorten	Am 01.07.2024 anhängige Verfahren
Gemüse	53	57	20	14	643	61
Obst	0	1	0	1	1	2
Gehölze	0	0	0	0	0	0
Summe garten- bauliche Arten	53	58	20	15	644	63

Alle Arten	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 zugelassene Sorten	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beantragte Zulassungen	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beendete Zulassungen	Zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024 beendete Verfahren	Am 01.07.2024 zugelassene Sorten	Am 01.07.2024 anhängige Verfahren
Gesamtsumme	305	950	258	628	3.729	1.600

III. Registerprüfungen für das Gemeinschaftliche Sortenamt und für andere Staaten

Landwirtschaftliche Arten	Anträge auf Durchführung von Prüfungen zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Anträge auf Übernahme von Prüfungsergebnissen zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Abgegebene Prüfungsberichte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024
Getreide einschließlich Mais	28	182	178
Futterpflanzen	29	71	96
Öl- und Faserpflanzen	0	40	39
Rüben	0	2	3
Kartoffeln	6	31	37
Reben	1	4	4
Sonstige landwirtschaftliche Arten	8	0	5
Summe landwirtschaftliche Arten	72	330	362

Gartenbauliche Arten	Anträge auf Durchführung von Prüfungen zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Anträge auf Übernahme von Prüfungsergebnissen zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024	Abgegebene Prüfungsberichte zwischen 01.07.2023 und 30.06.2024
Gemüse	5	18	15
Obst	54	7	57
Zierpflanzen (einschließlich Rosen)	324	17	326
Gehölze	12	0	20
Sonstige gartenbauliche Arten	9	0	1
Summe gartenbauliche Arten	404	42	419

Alle Arten	Anträge auf Durchführung von	Anträge auf Übernahme von	Abgegebene
	Prüfungen	Prüfungsergebnissen	Prüfungsberichte
	zwischen 01.07.2023 und	zwischen 01.07.2023 und	zwischen 01.07.2023
	30.06.2024	30.06.2024	und 30.06.2024
Gesamtsumme	476	372	781

Z.1 Abkürzungsverzeichnis

Abkürzung	Erläuterung
2x	diploid
4x	tetraploid
6x	hexaploid
8x	oktaploid
а	Ausläuferrotschwingel
d	Doppelhybride
ef	erucasäurefrei
eh	erucasäurehaltig
f	freiabblühende Sorte
h	Hybridsorte, nur bei Rotschwingel: Horstrotschwingel
i	Inzuchtlinie
m	Markerbsenstärkekorn
n	Typ Nacktgerste
0	monogerm
S	Einfachhybride
t	Dreiweghybride
u	multigerm
у	Sonstige Hybride
2n	diploid (bei Rüben)
2nx2n	Mutter männlich steril diploid mit Vater diploid (Sorte = diploid)
2n+4n	diploid und tetraploid jeweils ohne männliche Sterilität (Sorte = anisoploid)
2nx4n	Mutter männlich steril diploid mit Vater tetraploid (Sorte = triploid)
2nx(2n+4n)	Mutter männlich steril diploid mit Vater anisoploid (Sorte = anisoploid)
4n	tetraploid ohne männliche Sterilität (Sorte = tetraploid)
4nx2n	Mutter männlich steril tetraploid mit Vater diploid (Sorte = triploid)
Z	Rotschwingel mit kurzen Ausläufern

Z.2 Auflagennummernverzeichnis

Nummer	Erläuterung
1	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nicht zu Nutzung als Futterpflanze bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
2	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Erbkomponenten" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
4	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Zur Ausfuhr außerhalb der Vertragsstaaten bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
5	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nur für Grünnutzung" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
6	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Für Herbstaussaat bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
9	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Bitterlupine" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.

Z.3 Anschriftenverzeichnis

Die laufenden Nummern entsprechen den in diesem Heft unter Anschriftennummer/Züchter angegebenen Zahlen.

Nummer	Anschrift
39	Deutsche Saatveredelung AG, Postfach 14 07, 59524 Lippstadt
61	Feldsaaten Freudenberger G.m.b.H. & Co. Kommanditgesellschaft, Postfach 11 11 04, 47812 Krefeld
105	KWS SAAT SE & Co. KGaA, Postfach 14 63, 37555 Einbeck
129	KWS LOCHOW GMBH, Postfach 11 97, 29296 Bergen
147	Norddeutsche Pflanzenzucht Hans-Georg Lembke KG, Hohenlieth-Hof 1, 24363 Holtsee
185	Saatzucht Steinach GmbH & Co KG, Wittelsbacherstraße 15, 94377 Steinach
514	Pioneer Hi-Bred Northern Europe Service Division GmbH, Riedenburger Straße 7, 81677 München
601	FLORIMOND DESPREZ VEUVE & FILS S.A.S., 3 Rue Florimond Desprez, 59242 Cappelle-en-Pévèle, FRANKREICH
750	Hybro Saatzucht GmbH & Co. KG, Kleptow Nr. 53, 17291 Schenkenberg
871	P. H. Petersen Saatzucht Lundsgaard GmbH, Streichmühler Straße 8 a, 24977 Grundhof
1323	LIMAGRAIN GmbH (LG Europe-Research), Griewenkamp 2, 31234 Edemissen
1403	SESVANDERHAVE N.V./S.A. Industriepark, Soldatenplein Z2 Nr. 15, 3300 Tienen, BELGIEN
1716	KWS MOMONT RECHERCHE SARL, 11, Rue de Martinval, 59246 Mons-en-Pevele, FRANKREICH
2549	Nunhems Germany GmbH, Kirchenweinbergstraße 115, 71672 Marbach am Neckar
3052	NORIKA Nordring-Kartoffelzucht- und Vermehrungs-GmbH, Parkweg 4, 18190 Sanitz OT Groß Lüsewitz
3351	Freiherr von Moreau Saatzucht GmbH, Bruderamming 1, 94486 Osterhofen
3501	Lidea Germany GmbH, Oststraße 122, Eingang A, 22844 Norderstedt
3813	Saaten-Zentrum Schöndorf Friedrich Uhlig e.K., Wohlsborner Straße 4 A, 99427 Weimar
4046	Saatzucht Streng - Engelen GmbH & Co. KG, Aspachhof, 97215 Uffenheim
4676	Kultursaat e.V. für Züchtungsforschung und Kulturpflanzenerhaltung auf biologisch-dynamischer
	Grundlage, Kronstraße 24, 61209 Echzell
6871	Lantmännen Seed B.V., Kleiweg 9, 8305 AR Emmeloord, NIEDERLANDE
7352	R2n S.A.S. (Societe RAGT 2N), B.P. 3336, 12033 Rodez Cedex 9, FRANKREICH
7389	HZPC Holland B.V., Postbus 88, 8500 AB Joure, NIEDERLANDE
7663	Barenbrug Holland B.V. (Variety Administration), Postbus 1338, 6501 BH Nijmegen, NIEDERLANDE
8145	Syngenta Crop Protection AG, Rosentalstraße 67, 4058 Basel, SCHWEIZ
8147	Bingenheimer Saatgut AG, Kronstraße 24, 61209 Echzell
8266	Landbauschule Dottenfelderhof e.V., Dottenfelderhof 1, 61118 Bad Vilbel
8408	Reichold Feinkost GmbH, August-Horch-Straße 4-8, 65582 Diez
8847	CULINARIS - Saatgut für Lebensmittel Dr. Bernd Horneburg, Brauweg 55, 37073 Göttingen
8863	Graines Voltz S.A., 1 rue Edouard Branly, 68000 Colmar, FRANKREICH
8887	Saatzucht Josef Breun GmbH & Co. KG, Amselweg 1, 91074 Herzogenaurach
8905	Ackermann Saatzucht GmbH & Co. KG, Marienhofstraße 13, 94342 Irlbach
8948	LIMAGRAIN GmbH (LVH-Research) - Zuchtstation -, Salder Straße 4, 31226 Peine
9056	NORDSAAT Saatzuchtgesellschaft mit beschränkter Haftung, Böhnshauser Straße 1, 38895
	Halberstadt OT Langenstein
9569	DLF Beet Seed ApS, Hojbygardvej 31, 4960 Holeby, DÄNEMARK
9777	Lammers Seed Options B.V., Keizersdijk 14, 5721 WG Asten, NIEDERLANDE
9960	Nordic Seed Germany GmbH, Kirchhorster Straße 16, 31688 Nienstädt
10234	Strube D&S GmbH, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
10310	PZO Pflanzenzucht Oberlimpurg Frau Stephanie Franck, Oberlimpurg 2, 74523 Schwäbisch Hall
10330	SeedGenetic GmbH, Waldschmidtstr. 8, 94486 Osterhofen
10523	Syngenta Seeds GmbH Frau Dr. Heike Köhler, Postfach 32 64, 32076 Bad Salzuflen
10549	Limagrain Europe, BP 3, Verneuil I' Etang, FRANKREICH
10648	Plantera B.V., Hamerslag 2, 8316 GC Marknesse, NIEDERLANDE
11002	Elsoms International GmbH, Kluskamp 9, 38154 Königslutter
11114	Maatschap Koeman, Noorderringweg 20, 8314 PJ Bant, NIEDERLANDE

Z.4 Kapitelübersicht

Kapitelnummer	Kapitelinhalt
1	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen
II.2	Eintragungen einer anderen Sortenbezeichnung
III	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
	(Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)
IV	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
V	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters,
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
VI	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
A.1	Eintragungen von Auflagen
A.2	Beendigungen von Auflagen
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG
C.1	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter
C.2	Beendigungen des Verfahrens auf Eintragung als weiterer Züchter
C.3	Eintragungen als weiterer Züchter
C.4	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter
C.5	Änderungen in der Person des weiteren Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte
D.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte
D.3	Zulassungen als Amateursorte
D.4	Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte
D.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.9	Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder
	Bevollmächtigten der Amateursorte
E.1	Anträge auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.3	Zulassungen als Erhaltungssorte
E.4	Beendigungen der Zulassung einer Erhaltungssorte
E.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.9	Änderungen der Ursprungsregion einer zugelassenen Erhaltungssorte
E.10	Änderungen in der Person des Antragstellers, Züchters, Verfahrensvertreters oder
0.4	Bevollmächtigten einer Erhaltungssorte
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann
G.2	Widerruf der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach §55 Abs. 2 SaatG
H.1	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in den Verkehr gebracht werden kann
J.1	Ausschließliche Nutzungsrechte an geschützten Sorten
K.1	Hinweise auf die Erhaltungszüchtung nach § 33 Abs. 8 SaatgutV
Z.1	Abkürzungsverzeichnis
Z.2	Auflagenverzeichnis
Z.3	Anschriftenverzeichnis
Z.4	Kapitelübersicht
Z.5	Impressum

Z.5 Impressum

 Herausgeber: Bundessortenamt, Osterfelddamm 80, 30627 Hannover Telefon 0511/9566-50, Telefax 0511/9566-9600

E-Mail: <u>bsa@bundessortenamt.de</u>

- Redaktion: Ines Springmann und Heike Brilatus, Telefon 0511/9566-5682
- Das "Blatt für Sortenwesen" erscheint monatlich.
- Es wird im Internet (<u>www.bundessortenamt.de</u>, Menüpunkt Sorten) kostenfrei bereitgestellt.
- ISSN 0300-4627